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- Introducgdo
51

Um conjunto de valores pode ser convenientemente
sintetizado e representados pelos valores da Média
aritmética, da media e da moda.

Entretanto a média, ndo pode por sir prépria, destacar o
grau de homogeneidade ou heterogeneidade do
conjunto.

Ja a dispersdo ou variabilidade medem a diversificacdao
dos valores de uma varidvel em torno de um valor de
tendéencia central
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- Introducgdo
- -

Dentre as medias de dispersdo ou variabilidade
destacam-se:

Amplitude total
Varidncia
Desvio Padrdo

Coeficiente de variacdo



Amplitude Total



Medias de Dispersdo/Variabilidade

- Amplitude Total
-
E a diferenca entre o menor e maior valor observado
no conjunto

AT = Xmax — Xmin

Quanto maior a amplitude total, maior a dispersdo ou
variabilidade dos valores da varidvel
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- Amplitude Total
-~
Quando trabalhamos com intervalos de classe, a
amplitude total é a diferenca entre o limite superior
da ultima classe e o limite inferior da primeira classe

A (57 L(méx) 1] l(min)
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- Amplitude Total
-
Como a amplitude total leva em conta apenas os dois
valores extremos da série, desconsiderando os valores
intermedidrios, ela apenas fornece uma indicacdo
aproximada de dispersdo ou variabilidade.

Podemos utiliza-la quando desejamos realizar um
controle de qualidade simples ou como uma medida
de calculo rdpido, e quando a compreensdo popular é
mais importante que a exatiddo e a estabilidade.



Varidncia e Desvio Padrdo
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- Varidncia e Desvio Padrao
7

A variéncia e o desvio padréo consideram a
totalidade dos valores da varidvel em estudo

A varidncia baseia-se nos desvio em torno da média,

mas seu valor é determinado em relagdo a média dos
quadrados dos desvios:

5 N(xj—x)* 2 D(xi—x)*
TTH R ikl n

S
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- Varidncia e Desvio Padrado
-
Uma vez que a varidncia é calculada a partir dos
quadrados dos desvios, ela é um valor em unidade
quadrada, em relagdo a variavel em questdo, o que é

um inconveniente.

Por este motivo, imaginou-se uma nova medida,
denominada desvio padréo, que é a raiz quadrada
da varidncia

2 (x—x)? 2 xi=x)?
S—\/ ST, ouS—\/ 0
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- Varidncia e Desvio Padrado

12| =

Apesar da formula apresentada para o calculo do
Desvio Padrdo ser de facil compreensdo, ela néo é
uma tdo interessante para fins de calculo;

Pois a média, geralmente € um numero fraciondrio

Podemos simplificar os cdlculos utilizando a formula:

11 inz inz
S_\j n _(”>
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- Varidncia e Desvio Padrado
13 |
Além de ser mais pratico o calculo, também tende a
ser mais exato, pois a média ndo precisa ser
arredondada;

Quando a média é arredondada, cada desvio fica
afetado ligeiramente pelo erro gerado pelo
arredondamento
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- Desvio Padrdao — Com intervalos de Classe
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-1 No calculo com intervalo de classes, precisamos
determinar o valor do ponto médio (x;)

TABELA 7.5

ESTATURAS
(cm) :

150 + 154 4
154 ~ 158 9
158 +~ 162 11
162 +~ 166 8
5
3

166 +~ 170
170 ~ 174

DL WN =
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- Desvio Padrdao — Com intervalos de Classe
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-1 No calculo com intervalo de classes, precisamos
determinar o valor do ponto médio (x;)

TABELA 7.5

ESTATURAS
(cm) :

150 +~ 154 4
154 + 158 9
158 ~ 162 11
162 +~ 166 8
5
3

166 +~ 170
170 ~ 174

DO AEWN =
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- Desvio Padrdo — Com intervalos de Classe
..
-1 No calculo com intervalo de classes, precisamos
determinar o valor do ponto médio (x;)

TABELA 7.5
. |ESTATURAS | . .
(cm) i i
1 150 ~ 154 4 152 608
2 154 +~ 158 9 156 1.404
3 158 + 162 11 160 1.760
4 162 +~ 166 8 164 1.312
5 166 ~ 170 5 168 840
6 170 - 174 3 172 516
=40 ~ = 6.440
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- Desvio Padrao — Com intervalos de Classe
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No calculo com intervalo de classes, precisamos
determinar o valor do ponto médio (x;)

TABELA 7.5
*

i EST:\;::)RAS ‘ H fx fx

1 | 150+ 154 4 152 608 92.416
2 | 154+ 158 9 156 |  1.404 219.024
3 | 158+ 162 11 160 |  1.760 281.600
4 | 162+ 166 8 164 | 1.312 215.168
5 | 166+ 170 5 168 840 141.120
6 | 170+ 174 3 172 516 88.752

5 = 40 Y =6.440 | T = 1.038.080
_
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- Desvio Padrdao — Com intervalos de Classe
S

Logo:

.
s =/1'°3f6°8° - ( 6'230 ) =+ 25.952 — 25.921 = vV 31 = 5,567

s =557 cm



Desvio Padrdo — pelo processo breve
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- Desvio Padrdo — Com intervalos de Classe
20 [
Além deste método existe um "processo breve” que
pode ser utilizado no calculo.

Este consiste em substituir o valor de x por outra vy, tal
que:

Xi — Xo
Vi = n

Geralmente x, € o ponto médio da classe de maior
frequéncia;
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- Desvio Padrdo — Com intervalos de Classe
a
Pelo processo breve a formula para o calculo do
desvio padrdo é

Y fivk (z fiyi)z

\ n n
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- Desvio Padrdao — Com intervalos de Classe

-1 Utilizando os dados anteriores e o processo breve

ESTATURAS
(cm)

-,

DO WN =

150 ~ 154
154 +~ 158
158 - 162
162 - 166
166 ~ 170
170 - 174

WO =0 A

h=4

™
Il

40
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- Desvio Padrdao — Com intervalos de Classe

-1 Utilizando os dados anteriores e o processo breve

ESTATURAS
(cm)
1 150 ~ 154 4 152
2 154 + 158 9 156
3 158 - 162 1 160
4 162 - 166 8 164
5 166 ~ 170 5 168
6 170 +~ 174 3 172
h=4
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- Desvio Padrdao — Com intervalos de Classe

-1 Utilizando os dados anteriores e o processo breve

ESTATURAS
(cm)
1 150 ~ 154 4 152 | -2
2 154 + 158 9 156 | -1
3 158 - 162 1 160 0
4 162 - 166 8 164 1
5 166 ~ 170 5 168 2
6 170 +~ 174 3 172 3
h=4
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- Desvio Padrdao — Com intervalos de Classe
2 [

-1 Utilizando os dados anteriores e o processo breve

ESTATURAS
(cm)
1 150 +~ 154 4 152 | -2 -8
2 154 - 158 9 156 | -1 -9
3 158 - 162 1 160 0 0
4 162 ~ 166 8 164 1 8
5 166 ~ 170 5 168 2 10
6 170 +~ 174 3 172 3 9
h=4 :
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- Desvio Padrdao — Com intervalos de Classe

¢ | —

Utilizando os dados anteriores e o processo breve

. | ESTATURAS

' (cm) f, X, Y; fy, fy!
1 150 + 154 4 152 | -2 -8 16

2 | 154+ 158 9 156 | -1 -9 9

3 | 158+ 162 1 160 | 0 0 0

4 | 162+ 166 8 164 | 1 8 8

5 | 166~ 170 5 168 | 2 10 20

6 | 170+ 174 3 172 | 3 9 27

h=4 S = 40 =10 = =80
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- Desvio Padrdao — Com intervalos de Classe
27 [

Logo:
2 2
\/z fivi (z fiyl')
s=nh —
n n
80 [10)\2 —
s =4 /4—0- ( Zd) =42 -0,0625 =4 ,9375 = 4 <> 1,3919 = 5,5676
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- Desvio Padrdo — Com intervalos de Classe
25 [
Processo breve — passo a passo
1. Abrimos uma coluna para os valores do ponto médio x;

2. Escolhemos um dos pontos médios, de preferencia o de
maior frequéncia, para o valor de x,

3. Abrimos uma coluna para os valores de y, e escrevemos
zeno na linha correspondente a classe onde se encontra o
Xo, O sequéncia -1, -2, -3,... , logo acima de zero, e a
sequéncia 1, 2, 3, ..., logo abaixo.

4. Abrimos uma coluna para os valores de f.y..
5. Abrimos uma coluna para os valores de f.y.%

6. Aplicamos a formula.



Coeficiente de Variacdo
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- Coeficiente de Variagdo
30|

O desvio padrdo por si sé ndo diz muita coisa
Um desvio padrdo de 2 unidades:

“=Pode ser considerado pequeno para um serie onde
o valor médio é 200;

& No entanto se o valor médio fosse 20, o mesmo ndo
poderia ser dito

Outra desvantagem é que o desvio padrdo é expresso
na mesma unidade dos dados, o que limita seu
emprego para comparar duas ou mais séries
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- Coeficiente de Variagdo

31 | —

Para contornar estas limitagdes, podemos caracterizar
a variabilidade dos dados em termos relativos ao seu

valor médio.

O coeficiente de variacdo (CV) pode ser calculado da
seguinte forma:

CV ==x* 100

x|l
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- Exercicios
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Calcule o desvio padrdo da distribuicdo, pelo processo
breve:

CUSTOS
(R$) 450 - 550 + 650 + 750 + 850 + 950 ~ 1.050 + 1.150

f 8 10 11 16 13 5 1
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- Exercicios

1 Temos:

NOO A WQWN |~
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- Exercicios
s

1 Temos:

NOO A QON | -
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- Exercicios
3o

1 Temos:

NOOA WON | -
0]
(-
S
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- Exercicios
7

1 Temos:
i X, f, Y;
1 500 8 -3
2 600 10 -2
3 700 11 1
4 800 16 0
5 900 13 1
6 1.000 5 2
7 1.100 1 3

h = 100 2 =64
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- Exercicios
-.s
-1 Temos:
i X f; Y fy;
1 500 8 -3 | -24
2 600 10 -2 | -20
3 700 11 -1 | -11 -85
4 800 16 0 0
5 900 13 1 13
6 1.000 5 2 10
7 1.100 1 3 3 26
h=100 | =64 3 =-29
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- Exercicios
so e
Temos:
! xi fl yv flyl fiylz
1 500 8 -3 ~24 72
2 600 10 -2 =20 40
3 700 11 -1 -11 =55 11
4 800 16 0 0 0
5 900 13 1 13 13
6 1.000 5 2 10 20
7 1.100 1 3 3 26 9
h = 100 > =64 > =-29 2 = 165
*
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- Exercicios
o

Temos:

Como h = 100, vem:

. 2
s = 100 /@ _[Z2 T - 100 v 2,5781 - (0,4531)? =
64 64

= 100+/2,5781 - 0,2052 = 100/2,3729 = 100 X 1,54042 = 154,042 =

= s = R$ 154
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- Exercicios
T
Calcule o desvio padrdo da distribuicdo, pelo processo
breve:

CLASSES‘30I—50!—7OI—90}—110}—130
f ) e e R [ TR




DEUS, QUER JOGAR
DAPOS COM A GENTE?

18

&

]
NEO, OBRIGADO. £l NEO J0GO. BORR: 3 IMLPITO PARPEOOR:

DEUS VA0
TALVEZ AMANHA, JOGA DADOS. EXATAMENTE!
) N

0o

www.umsabadogualquer.com

EU QUERO EWVIAR MEV (:
EU J060  OK, VOCE EXERCITO ATRAS.

RPG! ABRIV JOGA \

Assimetria e Curtose




COMUNICACAO SOCIAL E MARKETING

CENTRO DE CIENCIAS SOCIAIS APLICADAS
UNIVERSIDADE CATOLICA DE PETROPOLIS

ESTATISTICA APLICADA PARA PESQUISA
EM MARKETING E COMUNICACAO

BASEADO NO LIVRO ESTATISTICA FACIL — ANTONIO ARNOT CRESPO

PARTE 3 —DISPERSAO E VARIABILIDADE

VERSAO: 0.1 - MAIO DE 2017

fessor: Luis Rodrigo

Pr
E-
Si

)
mail:
te: http://Irodrigo.sgs.Incc.br



